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Ata da 32ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa   
do Estado da Bahia, 

em 29 de abril de 2019. 
 Deputado Nelson Leal. À hora regimental, 14h45, na lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Fulco Caldas, Alan Sanches, 

Alex da Piatã, Alex Lima, Bobô, Capitão Alden, Dal, David Rios, Eduardo Alencar, Eduardo Salles, 

Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes Lula, Hilton Coelho, Ivana Bastos, Jacó Lula da Silva, 

Jânio Natal, José de Arimateia, Júnior Muniz, Jurailton Santos, Jurandy Oliveira, Jusmari Oliveira, 

Kátia Oliveira, Luciano Simões Filho, Marcelino Galo Lula, Marcell Moraes, Marcelo Veiga, Maria del 

Carmen Lula, Marquinho Viana, Mirela Macedo, Nelson Leal, Neusa Lula Cadore, Niltinho, Olivia 

Santana, Osni Cardoso Lula da Silva, Pastor Isidório Filho, Paulo Câmara, Paulo Rangel Lula da Silva, 

Pedro Tavares, Roberto Carlos, Robinho, Robinson Almeida Lula, Rogério Andrade Filho, Rosemberg 

Lula Pinto, Samuel Junior, Sandro Régis, Soldado Prisco, Talita Oliveira, Tiago Correia, Tom Araújo, 

Tum, Vitor Bonfim, Zé Cocá, Zé Raimundo Lula e Zó (55). O Sr. Presidente, invocando a proteção de 

Deus, declarou aberta a Sessão e, atendendo a requerimento legalmente assinado com base no que 

dispõe o inciso II, art. 92 do Regimento Interno, convocou Sessão Extraordinária, a ser iniciada um 

minuto após o encerramento desta, com o objetivo de apreciar os Projetos de Lei de nos 21.764/2016, 

21.765/2016, 22.433/2017 e 22.824/2018, de autoria do Deputado Zó. PEQUENO EXPEDIENTE – 

Expediente despachado pela presidência: ofícios dos Deputados Tom Araújo, Nelson Leal e Hilton 

Coelho justificando ausências em sessões plenárias. O Sr. Presidente, respondendo às questões de 

ordem dos Deputados Alan Sanches e Hilton Coelho, informou que os projetos em pauta versavam 

sobre os limites territoriais e foram discutidos e acordados com as partes envolvidas, ressaltando a 

importância de apreciá-los nesta Sessão, em função do prazo estabelecido pelo IBGE, que vence no 

dia 1º/5/2019. Esclareceu que as informações pertinentes às pautas de votação estão disponíveis em 

meio eletrônico, já que a Casa vem trabalhando para reduzir o uso do papel e contribuir com a 

preservação do meio ambiente. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Luciano Simões Filho 

informou que os projetos em pauta foram estudados, analisados e as dúvidas discutidas. Disse que 

as matérias são importantes para os envolvidos e o prazo estabelecido pelo IBGE para a atualização 

dos limites dos municípios encerra no dia 1º de maio, por isso a necessidade urgente de votação. 

Finalizando, ressaltou que os projetos são da Casa e de fundamental importância para que os 

municípios envolvidos não percam recursos. O orador foi aparteado pelos Deputados Zó e Osni 

Cardoso Lula da Silva. A Sra. Presidente, Deputada Fabíola Mansur, parabenizou o trabalho realizado 

pela Comissão Especial de Assuntos Territoriais e Emancipação. Horário do PSOL – O Deputado 

Hilton Coelho classificou como absurdo, autoritário e truculento o corte do ponto dos professores 

universitários que estavam em greve e informou que na última quinta-feira houve uma “manifestação 

colossal” em defesa das universidades públicas. Horário do PP – O Deputado Marcelino Galo Lula 
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falou sobre o Dia Internacional da Dança e a manifestação cultural que a Casa promove pelo sétimo  

ano, pontuando a importância de garantir o acesso à cultura para todos. Concluindo, comentou a 

entrevista do ex-Presidente Lula para os jornais Folha de S. Paulo e El País. O Deputado Robinson 

Almeida Lula destacou a realização de Sessão Especial que tratou da tentativa do Governo Federal 

de privatizar o Banco do Nordeste do Brasil. Solidarizou-se com o movimento dos petroleiros para 

barrar a privatização das refinarias. Disse que o 1º de maio será marcado por movimentos de 

resistência e para dizer não à Reforma da Previdência. Por fim, parabenizou Feira de Santana pela 

realização de mais uma micareta e pontuou que houve a prisão de 33 pessoas pelo reconhecimento 

facial das câmeras de segurança. Horário do Bloco PSDB/PSC – O Deputado Luciano Simões Filho 

salientou que os municípios que não entraram em entendimento tiveram os projetos retirados da pauta 

de votação e que o relator está disponível para esclarecer qualquer questionamento. Mais uma vez 

ponderou que não haverá prejuízo para os municípios envolvidos na atualização de limites territoriais, 

pois será uma efetivação legal do que já é realidade, informando que tudo foi acompanhado pelo crivo 

técnico do IBGE e da Superintendência de Estudos Econômicos e Sociais (SEI). O orador foi 

aparteado pelos Deputados Marcelino Galo Lula e Olivia Santana. Horário do PSD – O Deputado 

Rosemberg Lula Pinto avaliou que será possível chegar a um bom termo para votar as matérias em 

pauta. Disse que a greve dos professores universitários foi mantida mesmo após a reabertura das 

negociações e informou que o Governador apresentou alternativas, ressaltando que o corte do ponto 

dos professores é responsabilidade das universidades. O Deputado Zé Raimundo Lula comentou a 

importância da entrevista concedida pelo ex-Presidente Lula aos jornalistas da Folha de S. Paulo e 

do El País. Solicitou a inclusão nos Anais da Casa da carta de Maria Bethânia, intitulada “Lula, eu não 

solto a sua mão”. Disse que a elite conservadora tenta esmagar a democracia e impedir o acesso à 

cultura e pontuou que as respostas dadas pelo Ministro Sérgio Moro ao jornalista Pedro Bial deixaram 

clara a personalidade dele. Horário do Bloco PSL/PRB/MDB – O Deputado Luciano Simões Filho 

solicitou aos deputados que comparecessem ao plenário para que as matérias em pauta fossem 

apreciadas e votadas. O orador foi aparteado pelos Deputados Rosemberg Lula Pinto, Osni Cardoso 

Lula da Silva e Vitor Bonfim. Horário do Bloco PR/Avante/Podemos/PSB – O Deputado Jacó Lula da 

Silva reproduziu pelo celular a parte inicial da entrevista do ex-Presidente Lula. A Deputada Jusmari 

Oliveira registrou a realização de audiência pública pela Comissão de Agricultura e Política Rural em 

Irecê e agradeceu pela receptividade e cobertura do evento. Concluindo, convocou os deputados para 

que se juntem aos mandatos dos Deputados Jacó Lula da Silva e Fabíola Mansur e do Deputado 

Federal Otto Filho para defenderem a continuidade das obras do Baixio de Irecê e o zoneamento 

agrícola das culturas tradicionais da região. O Sr. Presidente, Deputado Nelson Leal, solicitou ao Líder 

da Minoria que considerasse a votação dos projetos em pauta, pois muitos municípios estão 

dependentes da aprovação das matérias para garantir os recursos devidos. Horário do DEM – O 

Deputado Alan Sanches, respondendo ao Sr. Presidente, disse que as matérias em pauta já estavam 

na Casa há muito tempo e que, portanto, faltou diálogo. Disse que em situação anterior houve 

judicialização das matérias votadas por falta de concordância dos municípios envolvidos. Afirmou 
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estar mais tranquilo após as informações prestadas sobre as matérias em pauta e solicitou que 

houvesse mais tempo para as discussões das demais matérias que tratam das alterações territoriais. 

O orador foi aparteado pelos Deputados Luciano Simões Filho, Osni Cardoso Lula da Silva, Jurandy 

Oliveira, Vitor Bonfim, Rogério Andrade Filho e Zó. ORDEM DO DIA - Submetidos à 1ª discussão e 

votação, foram aprovados, com a abstenção do Deputado Hilton Coelho, os Substitutivos aos Projetos 

de Lei de autoria do Deputado Zó de nos: 21.764/2016, que “Atualiza, de acordo com a Lei 

12.057/2011, os limites dos Municípios de Antas, Cícero Dantas, Coronel João Sá, Heliópolis, 

Jeremoabo, Nova Soure, Novo Triunfo, Paripiranga, Pedro Alexandre, Ribeira do Amparo, Ribeira do 

Pombal, Santa Brígida e Sítio do Quinto”; 21.765/2016, que “Atualiza, na forma da Lei 12.057/2011, 

os limites dos Municípios de Campo Alegre de Lourdes, Casa Nova, Curaçá, Juazeiro, Pilão Arcado, 

Remanso, Sento Sé, Sobradinho e Uauá”; 22.433/2017, que “Atualiza, na forma da Lei 12.057/2011, 

os limites dos Municípios de Aracatu, Barra do Choça, Belo Campo, Bom Jesus da Serra, Cândido 

Sales, Caraíbas, Condeúba, Cordeiros, Encruzilhada, Guajeru, Jacaraci, Licínio de Almeida, 

Maetinga, Mirante, Mortugaba, Piripá, Planalto, Poções, Presidente Jânio Quadros, Ribeirão do Largo 

e Tremedal”; e 22.824/2018, que “Atualiza, na forma da Lei nº 12.057/2011, os limites dos Municípios 

de Candeias, Itaparica, Madre de Deus, Salinas da Margarida, Simões Filho e Vera Cruz”; as matérias 

foram relatadas pelo Deputado Samuel Junior, no âmbito das Comissões conjuntas, que opinou pela 

aprovação com a introdução de emendas de relator. O Projeto de Lei nº 23.100/2019, procedente do 

Poder Executivo, que “Autoriza o Poder Executivo e o Tribunal de Justiça da Bahia a realizar permuta 

de bens imóveis, na forma que indica”, foi relatado pelo Deputado Vitor Bonfim no âmbito das 

Comissões conjuntas, que opinou pela aprovação na forma originalmente apresentada. O Sr. 

Presidente, atendendo à solicitação do Deputado Alan Sanches, concedeu vista ao parecer por até 

48 horas, e, esgotada a pauta da Ordem do Dia, às 17h39, declarou encerrada a Sessão, à qual 

deixaram de comparecer os Srs. Deputados: Adolfo Menezes, Alan Castro, Antônio Henrique Júnior, 

Diego Coronel, Euclides Fernandes, Laerte do Vando, Pastor Tom e Targino Machado (08). 
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